



新华社北京8月10日电 国家主席习近平10日致电卢卡申科，祝贺他再次当选白俄罗斯共和国总统。

习近平在贺电中指出，在卢卡申科再次当选白俄罗斯共和国总统之际，我谨代表中国政府和中国人民，并以我个人的名义，向卢卡申科总统致以热烈的祝贺和良好的祝愿。我高度重视中白关系发展，愿同卢卡申科总统携手努力，共同推进中白全面战略伙伴关系，开拓两国各领域互利合作新局面，为两国和两国人民创造新福祉。

据新华社莫斯科8月10日电（记者魏忠杰 李佳）白俄罗斯中央选举委员会10日早晨宣布，根据初步计票结果，现任总统卢卡申科以80.23%的得票率在总统选举中胜出。这是卢卡申科连续第六次当选总统。

白中央选举委员会主席叶尔莫申娜说，根据初步计票结果，得票率排名第二的候选人季哈诺夫斯卡娅获得了9.9%的选票，个体企业家诺帕茨卡娅得票率为1.68%，排名第三。S58技术股份有限公司经理切列琴及全国研

究和教育协会 说出真相 共同主席德米特里耶夫分别获得1.13%和1.04%的选票。有6.02%的选民投了反对所有候选人票。

根据法律，白总统通过直选产生。获得50%以上选票的候选人将当选总统，否则，得票前两位的候选人将进入第二轮投票。在第二轮投票中，获得简单多数票者胜出。白总统任期5年，可连选连任。

初步统计数据显示，共有近579.9万选民参加投票，投票率为84.23%。

奋斗筑梦 实干兴邦

7月27日，一则重磅消息将上海推到世界聚光灯下。这天，世界银行发布报告指出，中国在《营商环境报告》中的排名从2018年的第78位跃升至2020年的第31位，上海以55%的权重助力我国营商环境达到世界领先水平。同日，上海市政府对外宣布，在新冠肺炎疫情疫情影响下，上海上半年实现到外资102.8亿美元，比去年同期增长

5.4%。新增跨国公司地区总部26家、研发中心10家，累计分别达746家和471家。这座以时尚、摩登著称的魔都究竟有什么魔力，让外资稳稳地留在中国并增持中国？

全球最令人神往的超级市场

4个月前的3月24日，上海市闵行区外环的开业会员商店里，人们戴着口罩和医用手套，有序排队购物。一车重的商品在收银台结账，客单价几乎达到1000元一单。这家超市能买到世界名牌巴宝莉的风衣，还能买到一瓶难求的茅台酒。

在这里购物，你需要支付每年299元的会员费。而这里的商品从食品到日用快消品，几乎全是进口商品，相对于大型超市，价格并不便宜。开市客第四季度财报显示，这家在上海开业不到一年的超市，已经有20万会员。

同样是3月24日，世界500强企业沃尔玛旗下的高端会员制商店山姆会员商店宣布，将在上海开设旗舰店，预计2021年年底开业。这也是山姆在上海的第三家店。旗舰店坐落于上海自贸试验区外高桥新发展园区，这将是山姆在中国运营的最大独栋建筑，建筑总体量约7万平方米，包含中国单层面积最大的山姆店以及涵盖餐饮、娱乐、生活及

教育等领域的服务区域，此外还有1100多个车位的智能停车场。

山姆会员商店中国业务总裁文安德介绍，预计到2022年年底，山姆在中国将有40-45家开业及在建门店。

疫情不能阻挡外资巨头加码中国的决心。疫情期间，中国市场的还有宜家。2020年，宜家中国已落实的投资额达100亿元人民币。宜家中国区总裁安娜·库丽佳甚至关心起中国城镇化建设，她注意到，中国人均可支配收入正在不断增加。3月1日，宜家中国的首家小型商场宜家家居杨浦商场正式开门迎客，总面积约8500平方米。

近期，除沃尔玛外，还包括阿尔建、三

菱商事、福特等在内的多个世界500强企业都表示将继续扩大在沪投资。

在上海做生意让外资放心

近日，投资总额超过80亿美元的外资项目在上海集中签约。其中，15个项目涉及新基建、10个项目投资超1亿美元、3个项目来自世界500强企业。上海历来是外商投资的热土和高地，近6万家外资企业贡献了超过四分之一的地区生产总值（GDP）、超过三分之一的税收、约三分之二的进出口和规模以上工业总产值、五分之一的就业人数。（下转11版）

8月9日，于凡坐在爸爸于希泽的电动三轮车行驶在硬化的水泥路上。

于凡是西南石油大学的学生，他的父亲于希泽是河北省东光县文体广电和旅游局驻灯明寺镇后马村的扶贫工作队队长。暑假到来，于凡决定与爸爸结伴，进村做些力所能及的事情，帮助整理扶贫资料、种植产业规划等。有过支教经历的于凡为当地孩子安排了丰富多彩的暑假活动，受到了大家的欢迎。傅新春/摄（新华社发）

红领巾

青岛十万名少先队员参与海水稻种植劳动教育

青岛的海滩不仅有海鲜，还有海水稻。从2015年至今，青岛已有10万余名少先队员参与了全市少先队员劳动播种梦想水稻在我家主题活动。

和小稻秧一同成长

180天见证海水稻生长全过程

怎么让少先队员爱上劳动教育课程？如何开展劳动教育才更有意义？青岛少先队从精心设计的亲身体验活动中寻找答案。

5年来，在青岛，从城市到乡村，队员和家长小手拉大手，小伙伴们竞赛比拼，历经180余天，参与一粒种子从播种到收获的全生命过程，最终见证高科技含量十足的海水稻诞生。

用画笔描绘水稻的生长变化，用相机留下水稻抽穗拔节的时刻，用种植日记每天记录。队员们纷纷在家中设立水稻种植角，窗边、阳台上、小院里都留下劳动的身影。

还有很多学校在校园里开辟了红领巾水稻田。富源路小学队员们自己播种插秧、亲自收割水稻。崂山区育才学校将收获的稻米做成了白粥，借此契机开展了节约粮食的中队会，队员们喝了一碗还要再尝一碗，仔细品味劳动的滋味。（下转11版）



浙江宁海36条把小微权力关进笼子

对村级组织和村干部权力作出清单式梳理规范

中青报 中青网记者 张均斌

这里曾出现与一些基层单位相似的场景：群众办事门难进、脸难看、话难听、事难办，以及一些公职人员存在廉洁自律问题。

在浙江省宁波市宁海县，这些行为从2014年开始被一本小册子限制得死死的。这本名为《宁海县村级小微权力清单三十六条》（以下简称

36条）的册子从诞生伊始就被寄予厚望。地方管理者希望把村干部小微权力关进制度的笼子，规范乡村治理。

小微权力清单被写入中央一号文件

时任宁海县委书记褚银良说，以往，有人总认为村级没有多大的权力，虾仔作大浪，成不了气候，去治理这些小权，觉得没有多大必要。但是越来越多的现

实表明，村干部的权力虽小，但在一些群众眼里，可能大得摸不到边。

因此，2013年，由宁海县纪委牵头约20个县级部门及镇村千余名干部形成了36条。36条对村级组织和村干部的权力作出清单式梳理规范，并以通俗的漫画形式逐条绘制权力运行流程，强化关键环节监管，构建农村基层权力规范运行体系。

比如遇到村级重大决策事项，36条

规定必须进行五议：村党组织提议、村务联席会议商议、商议后得到的相关方案公示15日以上；再由党员大会审议、村民（成员）代表会议决议形成成果，并公示3日；然后再组织实施、结果公告并接受群众评议。在这一过程中，村务监督委员会全程监督。

这本正文只有31页的小册子记录了36个类似的流程图，基本涵盖村级组织和村干部行使村务权力的全部内容。宁海县下桥村村民何青斌说：过

去总觉得很多事不透明，村干部自己就作了决定，现在都是按照册子办事，村干部做什么我们都心里有数。

效果显而易见。36条在宁海县推行满一年时，宁海县纪委的一份材料表明，全县反映村干部有廉洁自律问题的初信初访量同比下降八成。2018年，小微权力清单制度被写入中央一号文件《中共中央国务院关于实施乡村振兴战略的意见》，为乡村振兴提供了政策保障。（下转11版）



8月10日，在印度尼西亚北苏门答腊省卡罗县，锡纳朋火山喷出大量火山灰。锡纳朋火山位于印度尼西亚北苏门答腊省的卡罗县，近年来进入活跃期。新华社/路透

科研乱象能否令行禁止



中青报 中青网记者 李新玲

未经批准，违规转包、分包科研任务，截留、挤占、挪用、套取、转移、私分财政科研资金，未按规定上缴应缴回的财政科研结余资金，未按规定进行科技伦理审查并监督执行。这是7月31日发布的科技部令第19号《科学技术活

动违规行为处理暂行规定》（以下简称《规定》）中对某些违规科研行为的具体表述。

《规定》明确了5类违规主体，针对6类违规行为制定了10项行为措施，适用的违规主体从以往各类文件中以科研人员为主扩展到了科技活动各环节的参与主体，特别是列明了第三方的科学技术服务机构及工作人员。

有人评论这是我国科技行业最全面、最严厉的条例，首次明确了科技活动中的违规类型和处理措施，比如针对咨询评审专家的打招呼、走关系、请托等行为。《规定》自2020年9月1日起施行。

对于这一新规，有人叫好，认为是科研乱象的解毒剂，对违规行为的处罚有章可循；但也有人认为只是一剂止痛药，治标不治本，对于真正落地实施并不看好，最终会雷声大雨点小。

8月9日，中国计算机学会青年计算机科技论坛就此进行了专题讨论。

与会专家的共识：科研管理要严肃和宽容并重

不违规只是及格标准。要严惩科技违规行为是发展科技的必要条件，但不是促进科技发展的充分条件。中国工程院院士李国杰认为，严明的纪律不是万能

的，但没有清晰的规矩是万万不行的。

2017年4月，德国斯普林格出版社发现2012年至2016年，有107篇刊登在《肿瘤生理学》期刊上的论文涉嫌同行评审造假被全部撤稿，这些论文全部来自中国。科技部经过认真调查后，作了严肃处理。

李国杰谈了两点感想。第一点是良好的学风主要靠引导，不是管出来的。大多数科技工作者在兢兢业业做科研，但是申请人才帽子、评奖时托人帮忙，确实也很普遍。这是一股必须刹住又很难刹住的歪风。从另一个角度看，这是由评审制度造成的。（下转11版）